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Resolucao da Atividade Principal - MAT7_24PES02

A pratica de exercicios fisicos é muito importante para a saude fisica e mental de
pessoas de todas as idades. Entre os beneficios, ela reforca a musculatura e o
sistema cardiovascular.

Um professor pediu para que seus alunos se dividissem em trés grupos para
realizar uma pesquisa com 12 pessoas, perguntando quantas vezes na semana
elas praticam exercicios fisicos. E eles responderam:

“Ndés pesquisamos um grupo que pratica uma média de 2 vezes por semana
alguma atividade fisica. O curioso foi que a maioria dos entrevistados deu como
resposta 0 mesmo numero do valor da média ou muito proximo a ele.”,
respondeu o grupo do Alan.

“A nossa média foi de 3,5 vezes por semana. Duas pessoas disseram que nao
praticam atividade fisica em nenhum dia e quatro praticam 6 vezes por
semana!”, respondeu o grupo da Karina.

“Trouxemos anotado somente as respostas em ordem crescente do numero de
vezes que cada entrevistado afirmou praticar alguma atividade fisica
semanalmente: 2, 2,2, 2,2,3,3,3,4,4,4,4" respondeu o grupo de Bruno.

Agora é com vocé!

e Compare os trés resultados da média da pesquisa de cada grupo e
avalie em qual grupo os resultados foram mais dispersos.

e Vocé saberia dizer quais valores poderiam ser apresentados na
pesquisa do grupo de Karina?

Solucgao:
e Compare os trés resultados da média da pesquisa de cada grupo e
avalie em qual grupo os resultados foram mais dispersos.

Para comparar os trés resultados precisamos inicialmente calcular a média dos
valores obtidos pelo grupo de Bruno. Para esse calculo é preciso fazer a

seguinte relacao:

soma dos valores da variavel em estudo

meédia =
total de parcelas que compdem a soma
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A variavel em estudo é o numero de vezes que o entrevistado pratica exercicios
fisicos por semana. Assim, teremos:

2+2+2+2+2+3+3+3+4+4+4+4_35N292
12 T 12 7

Entdo, nesse caso a média o niumero de vezes que 0s entrevistados pelo grupo
de Bruno praticam exercicios fisicos por semana € de 2,92.

Para comparar os resultados e avaliar suas dispersdes devemos calcular a
amplitude dos dados obtidos por cada um dos trés grupos. A amplitude
corresponde a difereng¢a entre o valor maximo apresentado pela variavel e
o valor minimo. Porém so sera possivel calcular a amplitude dos grupos da
Karine e do Bruno. No caso do grupo do Alan podemos inferir a partir de sua
fala que esse resultado foi bem reduzido (a diferenca entre o maior e o menor
registro numérico equivale a um valor baixo, pois a média foi um ndmero
préoximo ao registro com maior frequéncia). Assim, teremos:

- Grupo do Alan: resultado reduzido de amplitude. Podemos considerar
uma amplitude de no maximo 2.

Il
=

- Grupo da Karine: amplitude = 6 — 0
- Grupo do Bruno: ﬂrmp-fitude = 4 — 2 =9

Analisando os resultados de média e de amplitude de cada grupo podemos
ressaltar algumas consideracdes:

- 0 grupo avaliado por Alan e seus companheiros, apesar de fazer poucos dias
de atividade fisica, € mais homogéneo. A turma pode inferir que se trata de um
grupo de participantes que praticam algum esporte juntos, ou que a coleta de
dados foi realizada em um ambiente como um parque publico, com pessoas
gue estavam fazendo caminhada (o que justificaria o alto nUmero de registros
com valores préximos).

- 0 grupo avaliado por Karine e seus companheiros em média realiza muitas
atividades fisicas, porém como a variabilidade dos dados é grande, alguns
praticam muito e outros ndo praticam. Logo, os alunos devem concluir que
nesse caso nao é possivel afirmar que a média representa a realidade do grupo
pesquisado. A turma pode supor que os dados foram obtidos junto a familiares,
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e que dois sao sedentarios (por restricdes momentaneas de saude ou por falta
de habitos esportivos) ao passo que outros quatro podem ser esportistas ou
praticantes de outras atividades fisicas, por exemplo.

- 0 grupo analisado por Bruno e seus companheiros apresentou uma média boa
de 2,92, sua amplitude foi razoavel, também podendo ser considerado um
grupo homogéneo. A turma pode inferir, assim, que os participantes eram
pessoas com caracteristicas semelhantes as daqueles avaliados pelo grupo de
Alan.

Sendo assim, o grupo que apresentou resultados mais dispersos foi o grupo de
Karine. De um modo geral, quanto maior for o valor encontrado para a
amplitude, maior sera a variacdo entre os valores assumidos pela variavel.

e Vocé saberia dizer quais valores poderiam ser apresentados na
pesquisa do grupo de Karina?

A Karina em sua fala diz que a média foi de 3,5 vezes por semana, com 2
pessoas que ndo praticam e 4 pessoas que praticam seis vezes por semana.
Logo devemos encontrar quais os possiveis valores das outras 6 pessoas que ela
nao citou.

A resolucdo desse problema pode ser feita de diferentes formas:

- O aluno pode resolvé-lo por tentativa, o que € uma forma valida de
resolugdo.

12 Estratégia de resolucgao possivel: O aluno pode resolvé-lo usando uma
equagdo do 1o grau:

Nesse caso, o aluno pode considerar como a incégnita X o somatoério de todos
os valores que faltam:

xr = valorl + wvalor2 + valor3 + valord + valorb + valor6

0+0+6+6+6+6
média — +0+6+6+6-+ +:12:3’5
12
U+U—|—6—|—ﬁ—|—6—|—6—|—ﬂ!_35 < Somamos todos 0s nimeros
12 B do numerador
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24 +x
— =3,

12

24 +x 12— 3.5 19 Multiplicamos os dois

12 E T membros da equacgao por 12
24 +x = 42
< Subtraimos 24 dos dois

d+z —24=42-24 membros da equacéo
r =18

Utilize o guia de intervencdes (aqui) se os alunos apresentarem dudvidas com
relacdo a resolucdo de equacdes do 10 grau.

Logo, o somatério de todos os resultados que faltam deve ser igual a 18.
Portanto os resultados possiveis sao todas as combinac¢des de niumeros inteiros,
menores que 6 e maiores que zero, cujo somatoério dé 18.

Possiveis valores:

- 555 1,11 -5,5,4,2,1,1 -5,5,3,2,2,1
- 55,33 1,1 -5,5,2,2,2,2 -5,4,4,2,2,1
- 54,4311 -5,4,3,2,2,2 -5,4,3,3,2,1
- 53,3331 -5,3,3,3,2,2 -4,4,4,4,1,1
- 4,4,4,3,2,1 -4,4,4,2,2,2 -4,4,3,3,3,1
- 4,4,3,3,2,2 -4,3,3,3,3,2 -3,3,3,3,3,3

Qualquer uma das combinagdes citadas acima tera o resultado de seu
somatorio igual a 18.

2° Estratégia de resolucao possivel: O aluno também pode chegar a resposta
partindo de um esquema como o representado a seguir.


http://bit.ly/2rya8am
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Total=3,5.12=42

0/0|6(6(6|6|?2(??|?|7|7

/ |

total = 24 total =18

Entdo o somatorio dos valores deve ser igual a 18. Os valores possiveis sao 0s
mesmos citados anteriormente.

Extra: Professor, segue abaixo uma resolu¢ao de uma proposta extra para
encontrar quais valores poderiam aparecer no grupo de Alan. Essa proposta
pode ser usada como exercicio complementar.

1) Vocé saberia dizer quais valores poderiam ser apresentados na
pesquisa do grupo de Alan?

Alan em sua fala diz que sua média foi 2 e que a maioria dos entrevistados deu
como resposta o mesmo numero do valor da média ou muito proximo a ele.
Nesse caso, podemos entender a maioria como mais da metade, logo teriamos
sete ou mais valores iguais a 2.

A resolucdo desse problema pode ser feita de diferentes formas:

- O aluno pode resolvé-lo por tentativa, o que é uma forma valida de
resolugdo.

- O aluno pode resolvé-lo partindo de diferentes pressupostos, pois o valor
2 pode aparecer de 7 a 10 vezes. Nao podemos considerar 12 vezes
porque ele citou “a maioria” e ndo a “totalidade” e 11 vezes teriamos que
ter o valor 2 na 12a posi¢do. Aqui sera apresentada uma das solucdes:
usando a forma representativa e considerando que a parcela 2 se repete
oito vezes:
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Total=2.12=24

f |
total = 16 total = 8

Os valores desconhecidos devem ser proximos a 2 (conclusdo obtida a partir da
fala de Alan), entdo podemos ter os valores 1 ou 3. Nesse caso, teremos
somente uma resposta possivel: 1, 1, 3, 3.

E interessante ressaltar para os alunos que, caso eles escolham trabalhar com
um numero impar de valores iguais a 2 (7 vezes ou 9 vezes) os valores
desconhecidos deverdo variar necessariamente de 0 a 4.

Todos os valores possiveis de resultados seriam:
- 2,2,2,2,2,2,2,43,3,0,0
- 2,2,2,2,2,2,2,43,1,1,1
- 2,2,2,2,2,2,2,2,3,3,1,1
- 2,2,2,2,2,2,2,2,2,41,1
- 2,2,2,2,2,2,2,2,2,2,3,1



